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QUÍMICA 

Equilíbrio Químico 

01 - (ENEM) O pH do solo pode variar em uma faixa            
significativa devido a várias causas. Por exemplo, o solo de          
áreas com chuvas escassas, mas com concentração elevada        
do sal solúvel carbonado de sódio (Na​2​CO​3​), torna-se básico         
devido à reação de hidróse do ion carbonato, segundo o          
equilíbrio: 

 

Esses tipos de solos são alcalinos demais para fins agrícolas          
e devem ser remediados pela utilização de aditivos        
químicos. 

BAIRD, C. Química ambiental. São Paulo: Artmed, 1995        
(adaptado) 

Suponha que, para remediar uma amostra desse tipo de         
solo, um técnico tenha utilizado como aditivo a cal virgem          
(CaO). nesses casos, a remediação 

a.foi realizada, pois o caráter básico da cal virgem promove          
o deslocamento do equilíbrio descrito para a direita, em         
decorrência da elevação de pH do meio. 

b.foi realizada, pois o caráter ácido da cal virgem promove          
o deslocamento do equilíbrio descrito para a esquerda, em         
decorrência da redução de pH do meio. 

c.não foi realizada, pois o caráter ácido da cal virgem          
promove o deslocamento do equilíbrio descrito para a        
direita, em decorrência da redução de pH do meio. 

d.não foi realizada, pois o caráter básico da cal virgem          
promove o deslocamento do equilíbrio descrito para a        
esquerda, em decorrência da elevação de pH do meio. 

e.não foi realizada, pois o caráter neutro da cal virgem          
promove o deslocamento do equilíbrio descrito para a        
esquerda, em decorrência da manutenção de pH do meio. 

 

02 - (ENEM) Decisão de asfaltamento da rodovia MG-010,         
acompanhada da introdução de espécies exóticas, e a        
prática de incêndios criminosos, ameaçam o sofisticado       
ecossistema do campo rupestre da reserva da Serra do         
Espinhaço. As plantas nativas desta região, altamente       
adaptadas a uma alta concentração de alumínio, que inibe         
o crescimento das raízes e dificultam a absorção de         
nutrientes e água, estão sendo substituídas por espécies        
invasoras que não teriam naturalmente adaptação para       
este ambiente, no entanto elas estão dominando as        
margens da rodovia, equivocadamente chamada de      
“estrada ecológica”. Possivelmente a entrada de espécies       
de plantas exóticas neste ambiente foi provocada pelo uso,         
neste empreendimento, de um tipo de asfalto       

(cimento-solo), que possui uma mistura rica em cálcio, que         
causou modificações químicas aos solos adjacentes à       
rodovia MG-010. 

Scientific American. Brasil. Ano 7, no 79, 2008 (adaptado). 

Essa afirmação baseia-se no uso de cimento-solo, mistura        
rica em cálcio que 

a.inibe a toxicidade do alumínio, elevando o pH dessas         
áreas. 

b.inibe a toxicidade do alumínio, reduzindo o pH dessas         
áreas. 

c.aumenta a toxicidade do alumínio, elevando o pH dessas         
áreas. 

d.aumenta a toxicidade do alumínio, reduzindo o pH dessas         
áreas. 

e.neutraliza a toxicidade do alumínio, reduzindo o pH        
dessas áreas. 

 

03 - (ENEM) Sabões são sais de ácidos carboxílicos de          
cadeia longa utilizados com a finalidade de facilitar, durante         
processos de lavagem, a remoção de substâncias de baixa         
solubilidade em água, por exemplo, óleos e gorduras. A         
figura a seguir representa a estrutura de uma molécula de          
sabão. 

 

Em solução, os ânions do sabão podem hidrolisar a água e,           
desse modo, formar o ácido carboxílico correspondente.       
Por exemplo, para o estearato de sódio, é estabelecido o          
seguinte equilíbrio: 

CH​3​(CH​2​)​16​COO​–​ + H​2​O  CH​3​(CH​2​)​16​COOH + OH​– 

Uma vez que o ácido carboxílico formado é pouco solúvel          
em água e menos eficiente na remoção de gorduras, o pH           
do meio deve ser controlado de maneira a evitar que o           
equilíbrio acima seja deslocado para a direita. Com base         
nas informações do texto, é correto concluir que os sabões          
atuam de maneira 

a.mais eficiente em pH básico. 

b.mais eficiente em pH ácido. 

c.mais eficiente em pH neutro. 

d.eficiente em qualquer faixa de pH. 

e.mais eficiente em pH ácido ou neutro 
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04 - (ENEM) Alguns profissionais burlam a fiscalização        
quando adicionam quantidades controladas de solução      
aquosa de hidróxido de sódio a tambores de leite de          
validade vencida. Assim que o teor de acidez, em termos de           
ácido láctico, encontra-se na faixa permitida pela legislação,        
o leite adulterado passa a ser comercializado. A reação         
entre o hidróxido de sódio e o ácido láctico pode ser           
representada pela equação química: 

 

A consequência dessa adulteração é o(a) 

a.aumento do pH do leite. 

b.diluição significativa do leite. 

c.precipitação do lactado de sódio. 

d.diminuição da concentração de sais. 

e.aumento na concentração de íons H+. 

 

05 - (ENEM) Após seu desgaste completo, os pneus podem          
ser queimados para a geração de energia. Dentre os gases          
gerados na combustão completa da borracha vulcanizada,       
alguns são poluentes e provocam a chuva ácida. Para evitar          
que escapem para a atmosfera, esses gases podem ser         
borbulhados em uma solução aquosa contendo uma       
substância adequada. Considere as informações das      
substâncias listadas no quadro. 

 

Dentre as substâncias listadas no quadro, aquela capaz de         
remover com maior eficiência os gases poluentes é o(a) 

a.fenol 

b.piridina 

c.metilamina 

d.hidrogenofosfato de potássio 

e.hidrogenossulfato de potássio 

 

06 - (ENEM) Visando minimizar impactos ambientais, a        
legislação brasileira determina que resíduos químicos      
lançados diretamente no corpo receptor tenham pH entre        
5,0 e 9,0. Um resíduo líquido aquoso gerado em um          
processo industrial tem concentração de íons hidroxila igual        
a 1,0 x 10-10 mol/L. Para atender a legislação, um químico           

separou as seguintes substâncias, disponibilizadas no      
almoxarifado da empresa: CH​3​COOH, Na​2​SO​4 , CH​3​OH, K​2​CO​3        
e NH​4​Cℓ. 

Para que o resíduo possa ser lançado diretamente no corpo          
receptor, qual substância poderia ser empregada no ajuste        
do pH? 

a.CH​3​COOH 

b.Na​2​SO​4 

c.CH​3​OH 

d.K​2​CO​3 

e.NH​4​Cl 

 

07 - (ENEM) Diversos produtos naturais podem ser obtidos         
de plantas pro processo de extração. O lapachol é da classe           
as naftoquinonas. Sua estrutura apresenta uma hidroxila       
enólica (pKa = 6,0) que permite que este composto seja          
isolado da serragem dos ipês por extração com solução         
adequada, seguida de filtração simples. Considere que pKa        
= -log Ka, em que Ka é a constante ácida da reação de             
ionização do lapanchol. 

 

COSTA, P. R. R. et al. Ácidos e bases em química orgânica.            
Porto Alegre: Bookman, 2005 (adaptado) 

Qual solução deve ser usada para extração do lapachol da          
serragem do ipê com maior eficiência? 

a.Solução de Na​2​CO​3​ para formar um sal de lapachol. 

b.Solução-tampão ácido acético/acetato de sódio (pH = 4,5) 

c.Solução de NaCl a fim de aumentar a força iônica do           
meio. 

d.Solução de Na​2​SO​4 para formar um par iônico com         
lapachol. 

e.Solução de HCl a fim de extraí-lo por meio de reação           
ácido-base. 

WWW. FOCONOENEM.COM 
INSTAGRAM: @OFOCONOENEM 



                                      LISTA DE EXERCÍCIOS PARA O ENEM 
 
 

08 - (ENEM) Uma dona de casa acidentalmente deixou cair          
na geladeira a água proveniente do degelo de um peixe, o           
que deixou um cheiro forte e desagradável dentro do         
eletrodoméstico. Sabe-se que o odor característico de peixe        
se deve às aminas e que esses compostos se comportam          
como bases. 

Na tabela são listadas as concentrações hidrogeniônicas de        
alguns materiais encontrados na cozinha, que a dona de         
casa pensa em utilizar na limpeza da geladeira.  

 

Dentre os materiais listados, quais são apropriados para        
amenizar esse odor?  

a.Álcool ou sabão. 

b.Suco de limão ou álcool. 

c.Suco de limão ou vinagre. 

d.Suco de limão, leite ou sabão. 

e.Sabão ou carbonato de sódio/barrilha. 

 

09 - (ENEM) Hipóxia ou mal das alturas consiste na          
diminuição de oxigênio (O2) no sangue arterial do        
organismo. Por essa razão, muitos atletas apresentam       
mal-estar (dores de cabeça, tontura, falta de ar etc.) ao          
praticarem atividade física em altitudes elevadas. Nessas       
condições, ocorrerá uma diminuição na concentração de       
hemoglobina oxigenada (HbO2) em equilíbrio no sangue,       
conforme a relação:  

Hb (aq) + O​2​ (aq)    HbO​2​ (aq) 

Mal da montanha. Disponível em: www.feng.pucrs.br.      
Acesso em: 11 fev. 2015 (adaptado). 

A alteração da concentração de hemoglobina oxigenada no        
sangue ocorre por causa do(a)  

a.elevação da pressão arterial. 

b.aumento da temperatura corporal. 

c.redução da temperatura do ambiente. 

d.queda da pressão parcial de oxigênio. 

e.diminuição da quantidade de hemácias. 

10 - (ENEM) Às vezes, ao abrir um refrigerante, percebe-se          
que uma parte do produto vaza rapidamente pela        
extremidade do recipiente. A explicação para esse fato está         
relacionada à pertubação do equilíbrio químico existente       
entre alguns dos ingredientes do produto, de acordo com a          
equação: 

CO​2​ (g) + H​2​O (l) ⇌ H​2​CO​3​ (aq) 

A alteração do equilibrio anterior, relacionada ao       
vazamento do refrigerante nas condições descritas, tem       
como consequência a 

a. liberação de CO​2  ​para o ambiente. 

b.elevação da temperatura do recipiente. 

c.elevação da pressão interna no recipiente. 

d.elevação da concentração de CO​2​ no líquido. 

e.formação de uma quantidade significativa de H​2​O. 

 

11 - (ENEM) O pH do solo pode variar em uma faixa            
significativa devido a várias causas. Por exemplo, o solo de          
áreas com chuvas escassas. mas com concentrações       
elevadas do sal solúvel carbonato de sódio (NaCO3),        
toma-se básico devido à reação de hidrólise do íon         
carbonato, segundo o equilíbrio: 

CO​3​2-​ (aq) + H​2​O (l)  HCO​3​-​ (aq) + OH​-​ (aq) 

Esses tipos de solo são alcalinos demais para fins agrícolas e           
devem ser remediados pela utilização de aditivos químicos. 

BAIRD, C. Química ambiental. São Paulo: Artmed, 1995        
(adaptado). 

Suponha que, para remediar uma amostra desse tipo de         
solo, um técnico tenha utilizado como aditivo a cal virgem          
(CaO). Nesse caso, a remediação 

a.foi realizada, pois o caráter básico da cal virgem promove          
o deslocamento do equilíbrio descrito para a direita, em         
decorrência da elevação de pH do meio. 

b.foi realizada, pois o caráter ácido da cal virgem promove          
o deslocamento do equilíbrio descrito para a esquerda, em         
decorrência da redução de pH do meio. 

c.não foi realizada, pois o caráter acido da cal virgem          
promove o deslocamento do equilíbrio descrito para a        
direita, em decorrência da redução de pH do meio. 

d.não foi realizada, pois o caráter básico da cal virgem          
promove o deslocamento do equilíbrio descrito para a        
esquerda, em decorrência da elevação de pH do meio. 
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e.não foi realizada, pois o caráter neutro da cal virgem          
promove o deslocamento do equilíbrio descrito para a        
esquerda, em decorrência da manutenção de pH do meio. 

12 - (ENEM) Os refrigerantes têm-se tornado cada vez mais          
o alvo de políticas públicas de saúde. Os de cola          
apresentam ácido fosfórico, substância prejudicial à fixação       
de cálcio, o mineral que é o principal componente da matriz           
dos dentes. A cárie é um processo dinâmico de         
desequilíbrio do processo de desmineralização dentária,      
perda de minerais em razão da acidez. Sabe-se que o          
principal componente do esmalte do dente é um sal         
denominado hidroxiapatita. O refrigerante, pela presença      
da sacarose, faz decrescer o pH do biofilme (placa         
bacteriana), provocando a desmineralização do esmalte      
dentário. Os mecanismos de defesa salivar levam de 20 a          
30 minutos para normalizar o nível do pH, remineralizando         
o dente. A equação química seguinte representa esse        
processo: 

 

Considerando que uma pessoa consuma refrigerantes      
diariamente, poderá ocorrer um processo de      
desmineralização dentária, devido ao aumento da      
concentração de 

a.OH​-​, que reage com os íons Ca​2+​, deslocando o equilíbrio          
para a direita. 

b.H​+​, que reage com as hidroxilas OH​-​, deslocando o         
equilíbrio para a direita. 

c.OH​-​, que reage com os íons Ca​2+​, deslocando o equilíbrio          
para a esquerda. 

d.H​+​, que reage com as hidroxilas OH​-​, deslocando o         
equilíbrio para a esquerda. 

e.Ca​2+​, que reage com as hidroxilas OH​-​, deslocando o         
equilíbrio para a esquerda. 

13 - (UNESP) O estireno, matéria-prima indispensável para        
a produção do poliestireno, é obtido industrialmente pela        
desidrogenação catalítica do etilbenzeno, que se dá por        
meio do seguinte equilíbrio químico: 

 

Analisando-se a equação de obtenção do estireno e        
considerando o princípio de Le Châtelier, é correto afirmar         
que 

 

a.a entalpia da reação aumenta com o emprego do         
catalisador. 

b.a entalpia da reação diminui com o emprego do         
catalisador. 

c.o aumento de temperatura favorece a formação de        
estireno. 

d.o aumento de pressão não interfere na formação de         
estireno. 

e.o aumento de temperatura não interfere na formação de         
estireno. 

 

14 - (UERN) Toda reação de neutralização de um ácido com           
uma base forma sal e água. Considerando a reação de ácido           
sulfúrico e hidróxido de zinco, pode-se obter sulfato de         
zinco e água. É correto afirmar que a solução aquosa desse           
sal é de caráter 

a.Ácido. 

b.Básico. 

c.Neutro. 

d.Anfótero. 

 

15 - (UNICAMP) Com a crescente crise mundial de dengue,          
as pesquisas pela busca tanto de vacinas quanto de         
repelentes de insetos têm se intensificado. Nesse contexto,        
os compostos I e II abaixo representados têm propriedades         
muito distintas: enquanto um deles tem caráter ácido e         
atrai os insetos, o outro tem caráter básico e não os atrai.  

 

Baseado nessas informações, pode-se afirmar     
corretamente que o composto 

a.I não atrai os insetos e tem caráter básico. 

b.II atrai os insetos e tem caráter ácido. 

c.II não atrai os insetos e tem caráter básico. 

d.I não atrai os insetos e tem caráter ácido e básico. 
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GABARITO 

01 – D 

02 – A 

03 – A 

04 – A 

05 – D 

06 – D 

07 – A 

08 – C 

09 – D 

10 – A 

11 - D 

12 - B 

13 - C 

14 - A 

15 - C 
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